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Absicht/Ziel:
Mein Problem ist, dass meine Aquarienpflanzen teilweise
braune Flecken und Punkte bekommen. ich machte
herausfinden, ob dies an einer vernachlassigten Kaliumdingung
liegt. Dies mdchte ich mit zwei Versuchsaufbauen machen. Einer .
ohne Kaliumdingung und einer mit Kaliumdiingung, unter sonst v
e :
’ .
-

Begriindung der Hypothese:
ich glaube, dass die Hygrophila corymbosa ‘Thailond’ mit
m‘ummmmmnmawm
da dieser kein Nahrstoff fehit. Der Hygrophila corymbosa
‘Thailand” ohne Kallum fehit dieser Nahrstoff, sodass sie
Mangelerscheinungen haben und zeigen solite.

>

Versuchsbeschreibung: _ &
2Zwei Gefae wurden mit Kies und Wasser befullt. Dann wurde R 4 1
jeweils eine Hygrophilo corymbosa Thailand” eingepflanzt. Die Ohne Kalium
&ummmnﬁum,muh
Wasser verdunsten kann. Die Pflanzen standen auf einem Tisch
vor emem Fenster, sodass sie mdglichst viel Sonnenlicht
bekamen. Jeden Tag wurden sie gedingt, dadurch hatte das
‘Wasser Wasserwerte von:

Nitrat: 15 mg/l

Phosphat: <0,02 mg/l

Eisen: 0,1 mg/l

Magnesium: 5 mg/l

Kohlenstoffdioxid: 15 mg/l

In einem der Glaser: Kalium 15 mg/l

Diese wurden alle zwei Tage mit Tropfchentests Gberprift, an
einem Tag auch morgens und abends, um einen Verbrauch
festzustellen. Alle vier bis funf Tage wurde in den Gefien ein

Wasserwechsel durchgefuhrt, um sauberes Wasser in die
Gefale 1u bringen, da diese keine Filterung haben. 3

Das Experiment lief vom 20.04.2020 bis 2um 03.05.2020.

Durchfiihrung des Kaliumtests

e SR

Wie beeinflusst Kalium das Aussehen der
Aquarienpflanze Hygrophila corymbosa'Thailand+?

Ohne Kalium

Anfangs betrieben besde Hygrophila corymbosa Thoiond”
Fotosynthese. Spiter tat dies nur noch die Planze met
Kaliumdungung. Nach einigen Tagen begann die Parze ohoe
Wmmwmnh
Gle-chmmgmdnnh ‘w23 mest auf enen
Nahrstoffberschuss rurickaufihren ist. Auerdem wurde das
Wasser durch die Aigen triber Die Hygrophilo corymboso
meunammw;
Smm&mu-'mh&&‘-
Pfianze ohne Kalium lschnige Blitter mit braunen Flecken und

: 2 3 ’
mmmwu—w
konnte die Nahrstoffe ncht aulnehenen, da diese. durch das
Fehlen von Kalium, fir sie keme Verwendung hatten und
deshalb nicht aufgenormen wurden Dies zeqgte sich, ais ich am
30.04.2020 morgens und abencs die Wasserwerte gepridft
hatte. Die Pflanze mit Kakumdungung hatte amen Verbrauch
(tab. 1), die Hygrophils corymbosa Thodond” chae
Kaliumdingung nicht (tab. 2). Die wird Juch im Lisbig'schen
Minimumgesetz erkiart. Dort heiit es namikch, dass eine Pllacze
Nahrstoffe nur aufnehmen kann, wenn auch alle Nibrstolle in
ausreichender Menge verfugbar sind. Dies war bet der

Schiussfolgerungen:
Meime Hypothese . Wenn m (alum gedungt wird, bilden die
Bistter der Planzen keine braunen Flecken aus” hat sich
bewahrheitet. Die Blitter der Hygrophic conmbesa Thalond”
mit Kaliumdingung biideten kemne braunen Flecken oder Puniae
mm..h-——%




atort: .

Far den Versuch werden drel gleleh roife und
Rleich grotte Bananen, ein Kahlschrank mit einem
Gemuxelch, eln Gofrterfach und eine Ohwtschale
henotigt,

.

Zuerst habe (ch die drel Bananen an die drel
verschiedenen Lagerorte gelegt. lch habe darauf
geachter, dass stots nur ein Faktor verandert wird,
diex I8 r wichtiy fur das Ergebniy, Ich habe
ebenfalls daraut geachtet, dass die Bananen immer
die gleichen Umstiande wie geplant haben, dies ist
ebenfalls sohr ausschlaggebend fir das Krgebnis.

Nachdem ich alle Arbeltsschritte absolviert habe,
habe ich jeden Tag die Unterschiede zum Vortag
notiert

Referenzen:

“Anhand meiner Recherche im Internet war

vorneherein klar, dass Bananen eine optimale

Lagerungstemperatur haben Dies habe ich
mithilfe meines Projekts bestatigt (siehe
Ergebnisse).

Quellen:

“www wikihow.com

avwv.gactenjournal.net
W praxistipp.chip.de

Anhand meiner Hypothese und meines
Versuchs mochte ich aborpraten, ob sich sine
Kahle Umgebung (nicht 2u warm/nicht gu kalt)
POSItY auf die Haltharkeit der Banane auswirkt
und sle somit am lngston frisch bloibt

Ergebnisse:

el melner Beobachtung Ist

st
:udh des Versuchs nicht
anderen Bananen.
Man hat deutlich gesehen, dass sich die .\:l::ld'ﬂ'
Temperatur im Gefrterfach unal;'n: l.
Haltbarkeit der Banane ausgewl

die Banane im Gefrierfach

m Gemusefach hat relativ lange
, Am
s sie komplett braun wunde
Mh:::::‘:“ jedoch schon kleine unuao‘ﬂ::ﬂ %
bekommen Die Temperatur i Gmnuh::
wesentlich ganstiger als die Temperatur ¢

Gefrierfach.

Die Banane |

- , 3 nscheinend
Ranane in der Qbstse hale war a
g:llnul golagert, da sie erst spit k\\wl" tll;un
wurde. Am Ende des Vm‘:-:: I\‘v:l: ;I:rnv"um e
schwarz wie die anderen e sl

Ahnlich der der Banane im
wahrscheinlich damit gusammen, dass die perfekte

Temperatur gwischen don betdon ltegt




Absicht
Unsere Absicht ist es, unsere Frage aufzuklaren, also das
wir Kaffeetrinken gewiss machen, wie Kaffee sich auf die T E nisse
Pulsfrequenz auswirkt und ihnen das auch durch unser  Testperson 1 Testperson 2 Testperson
Experiment mehr veranschaulichen £k8 vo 2

E 65 89 w0
o=l 851103 | 96

BupdunMuucncanaﬂuunm jedoch
wird deutich, dass der Puls steigt Haupigrund
“MBIWM‘MKMMMK‘M

Schon in einer Tasse Kaffee (250mi) sind 125mg
Koffein drin, was auch fur viele andere Wirk
luldenm.,wmww ungen

Hypothese

Wenn man Kaffee trinkt, dann steigt die Pulsfrequenz

Diese Hypothese haben wir uns so erschlossen, da wir
selbst gemerk! haben wie sehr aktiver und energleraicher

Schlussfolgerungen
man wird, wenn man Kaffee konsumiert

SchiieBlich lasst sich sagen, dass sich unsere Hypothese
durch unser Experiment und durch die Quellen
bestatigen lasst

Mat, und Methode
- drei Testpersonen
- Messgerat fur den Puls
- schwarzen Kaffee
- Tasse (250ml)

Mathode, Zuerst wird der Ruhepuls von den Testpersonen - QMM’,
gemessen und danach trinken sie den schwarzen -
Kaffee aus einer Tasse Nach 20 Minuten wird e ;
dann nochmal der Puls gemessen




Ergebnisse

Die Kichererbsen, die im Keller standen zeigten am 27.
April Anzeichen davon zu fermentieren, denn sie bildeten

= x 3 S e L - einen starken sauren Geruch und hatten eine weilliche
Wieso ldsst man Kichererbsen keimen? “ v 3 ’ RS t - -4 Schicht auf der Wasseroberfliche. Nach dem wechseln
Kichererbsen sind :war sehr gesund und reich an vom Wasser war der Geruch allerdings wieder weg und
Kohlenhydraten, Ballaststoffen, Eiwei, Eisen, Zink, und die Kichererbsen sahen wieder normal aus.

weiteren Vitaminen, aber enthalten im rohen Zustand ein Die Kichererbsen auf der Heizung fingen am 26. April an
Protein namens Phasin, weiches fur Menschen giftig ist auf der Wasseroberflache zu schwimmen und sind kein
und im schlimmsten Fall zu Blutungen im Magen-Darm bisschen gekeimt

Bereich fGhren kann. Um die Kichererbsen ohne Gefahr

verzehren 2u kdnnen muss man diese zuerst kochen (um h ®. \ ) Die Kichererbsen im Arbeitszimmer hatten bereits nach
das in den Kichererbsen enthaltene Phasin unschadlich zu T ANy drei Tagen kleine Sprosslinge vorzuweisen

machen). Wenn man Kichererbsen allerdings dennoch im 2 - Somit deckt sich unser Ergebnis mit denen der

rohen zustand essen will muss man sie keimen lassen, Wissenschaft. Diese besagt namlich, dass die beste
denn durch den Keimprozess wird das Phasin zersetzt Temperatur fir die Kichererbsen zum keimen bei 20 Grad
und macht so die Kichererbsen auch im rohen Zustand .

Celsius liegt.

PN Da die Kichererbsen nicht winterhart sind haiten sie
Temperaturen von unter 5 Grad Celsius nicht mehr aus
und selbst bel Temperaturen die nur etwas geringer als
bei 20 Grad Celsius liegen verlangsamt sich der
Keimprozess erheblich

Zu grofe Hitze schadet den Kichererbsen allerdings
ebenfalls, weil sie bei Temperaturen Gber 30 Grad Celsius

beides anschlieRend mit Tichern bedeckt, sodass keine
anderen Faktoren das Ergebnis beeinflussen kdnnen.

Die Methode

Alle 24 Stunden Uberpruften wir die Schassein und
wechselten ggf. das Wasser, da dieses sich nach 1-2 tagen
oft tribte.

langsam garen und daher ebenfalls nicht mehr keimen
Um unsere Hypothese zu Uberprifen haben wir den e
folgenden Versuch durchgefuhrt:
Matenalien:

* Drei Schisseln

* getrocknete Kic

* Leitungswasses e

« drei Stehlampen B

o groBe Tucher x7 .\\
Methode: Wir haben in drei Schusseln, mit der gleichen )
Menge an lauwarmen Wasser, jeweils 8 Kichererbsen \a*—“\
gelegt. Diese wurden von uns fur sechs Tage an ,/" ; ! '
verschiedene Standorte mit unterschiedlichen \ PN

.

Umgebungstemperaturen gestelit, von denen wir die N ki
Durchschnittstemperatur ermitteiten. 3 \ =
Keller: ca. 15 Grad Celsius \‘ L

Arbettsummer: ¢a. 20 Grad Celsius
Heizung: ca. 32 Grad Celsius

Um auch den Uichteinfluss auf die Kichererbsen
gleichmatig zu halten wurden Stehlampen, als =
permanente Lichtquelle neben die Schisseln gestelit und]

Die ideale Temperatur fur die Kichererbsen zum keimen

liegt bei 20 Grad Celsius Das Wasser muss etwa alle 24
stunden (spatestens) gewechseit werden, weil die
Kichererbsen sehr starkehaltig sind




Hypothese Quellenangaben
Je fester, massiver und dichter

die Masse des Papierfliegers
hnpsllwwmodc.de/amp/s/m.blld.dclllfenylelzow

ist, desto weite!

3 r fliegt der wbastols(-dudcrrpOrfemn-plplnrﬂm-AS‘)nw,vw—unp
e hnps://ww.goolk.dalamp/s/pnxtsﬂws.mdc/uﬂcim-so-
bauen-sleﬂmn—v'plérﬁlcpr-dcr-mn-men_ulnﬁﬁmmmp

hnps://wwwcom/mltnkordmr-mm/

Wir haben uns eine freie Flache Papierflieger-Typ ‘Weite des Fluges

gesucht und dann haben wir die l Zweimal nach innen gefalten _
papierflieger nacheinander Einmal nach innen gefalten _
geworfen. Wir haben dies <~ - : Einmal nach auBen gefalten M
mehrmals durchgefuhrt, urm L ; Zweimal nach auBen gefalten _

auf ein klares Ergebnis 2ukommen.

Ergebnisse

Man konnté feststellen, dass es nicht auf

die Breite der Floge! der einzelnen papier- Endergebnis:

Ziel y SN 5 flieger anko! mmt, sondern auf die Masse Die Ergebnisse unseres Experimentes sind, dass

des ganzen papierfliegers: Bei unserem der zweimal nach innen gefaltene papierflieger

Unser Ziel des Experimentes war, gxperiment konnte man gut erkennen, am weitesten mit acht Metern geflogen ist.
xperi

Beobachtung:
Wir haben beobachtet, dass der zweimal nach

dass wir herausfinden, welcher
: it nnen gefakeni

dass der sweimal nachi

unseren vier verschiedenen 3
E ogen ist als des

papierfliege’ weiter gefl

fliegertypen am weitesten fliegt. | »
jer- nnen gefaltene Pa ierflieger bei allen Versuch:
’ | nach aufen gefaltene papier- i g pi g A

2weima 5 . ot
am weitesten als die anderen papierflieger geflo-

fliege" da der aweimal nach innen
gen ist.

sefaltene Papierﬂieger_eine massivere “

Masse hatte:



Unsere Hypothese

Wir nehmen an, dass wenn man mit
die Kleidung sauberer wird, als wemandeen

Methoden

Zuerst zogen wir uns Handschuhe an. Wir faiteten die vier
Stoffstiicke jeweils auf die Halften und teilten sie dann in je.
vier auf und beschrifteten sie von eins - vier. In das erste

DZahnposta. [l Ol Torolenmark [Elkeichup B Ofngensoé

Gemisch hineingegeben haben, gab s auch hier kene
Reaktion. Nach ca. 2min setzte sich das Of oben ab. Des O
befand sich am Rand und es waren auch ein paar
Olbiaschen in der Mitte zu erkennen. Das Wasser hatte
einen Verlauf von oben nach unten. Oben war es milchiger
und je weiter man nach unten geschaut hat, desto kiarer

Gemisch getan haben, war der
komplett weg. Nach einiger Zeit konnte man Ol am Rand
und groBe Biasen in der Mitte erkennen. Das Wasser wurde

milchiger baw. dreckiger.

Schlussfolgerung

Schiussendiich lisst sich sagen, dass sich unsere Hypothese
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Materialien und Methode:

—~ 9 Rosen

- 3 Vasen

— Wasserbehiilter

2i€ iedene Farben zum Markieren der Vasen)

Hypothese: ] uchsbescl Ganz am Anfang
Je Ofter man das Wasser der Rosen wechselt desto lin 0 b i hml'“"ﬂsm mpenmﬂl o
e i syl o ; 5 ol oo o k:
TN 3 ) ‘ zusammengesucht und in jede Vase 3R
\ W, da.nn mit gleich viel Wasser aufgeflillt et .ot
Die 3 Vasen standen nebeneinander auf dem
‘ Wohnzimmertisch. Jede Vase wurde markiert, da das

Wasser in der ersten Vase (Farbe: Gelb) j
: jeden T

gewechselt .wurdc. In der Zweiten Vase (Farbe: ghu) wird
das Wasser jeden 3. Tag emeuert und in der dritten Vase
(Farbe: Orange) wmd das Wasser jeden 7. Tag gewechselt.
E::; uWuserl 7wurde30 Uh:;nmcr an den verschiedenen Tagen

um 173 gewechselt. Insgesamt gi
Experiment 10 Tage. = e

—

p—

3 paEe
e rische von Rosen in einer Vase MQ A y

uszufinden ob die F
RS ft man das Wasser an

abhiingig davon ist wie 0
verschiedenen Tagen wechselt. 7
Q@
| [ Cag 3
C

Schlussfolgerung: "
Meinen Beobachtungen nach zeigt das Experiment, das ich
meine Hypothese bestitigt und dass sich auch die Rosen

oder generell S sich langer als
5 Tage halten, yenn man sie richtig pflegt.
—_
Ergebnisse:
1¢h konnte beobachten, dass sich dic Bliten von der Farbe
her ziemlich unterscheiden .denn in der Vase wo ich jeden
Tag das Wasser emeuert habe war die Farbe der Blitter
noch fast genauso wie am Anfang und in der dritten Vase
wo ich anammnalle7Tnzegewechsellh.bewmn A
~ Experinest ~

die Bliitenblitter sehr verblasst und wurden auch schon
ynnlmkldundwmdnbeiumEndchinsichzn
FRAGE: (e obhgy it de Fisoha cler Fosen
dueh

cas bcheeh Ok Waseers M O Zogen ¥
L’@hSL(e=G°Z'c3e)

verkriimmen.
mdcrmilmVn:wolchanm-lleJT.ge

ﬂ\lbeghmdlaﬂlmnbllnunodl&ngmmm
u-whhidﬂl.Vm.Dochmnrdcder
sﬁelu:hmhumnmunwummbcidnmannoch
g-rnicluwhmlmn-berb«derlmsomehr.
Wnichnochbcobedumkunnww.dasssid\z
Bltenblitter von der Zweiten Vase am Ende geldst haben
duchindcfdrincn\lms‘unochuhrfeﬂwmndoch
schlimmer aussahen (griin und ein wenig verkriimmt) was
beid:nRounmdcrzweimVuemfwkeimFdlwwar.
NnhuBT.genlieismcmdcrdrinenVucsohngum A -
ih:nBlmmkoprngendochdiundcrm:ﬁnga\mh | YO "D e “
scllonmdochmbauicnlledminochk:meBlmcnbmnn e *
verloren, 4
AmumchlalieBcndmnditmdcmzmumendef < L_{
dritten Vase ihren Blfitenkopf auch hingen. |~ N& ! I
Dochmdermlaleuhmnll:snwhgmmgindenn J:
dielownmndmimmcrmchgcmdc.

v%rzt' JT;\@AEZ,' | wsE 3 O _

Ty i [Cpstnemtet o | R
Jedn 2 | Yoo SDeadn ' ROF Che-
} “ m“t, et - T B B
HYPOthE‘E=

Je Sfter das (psser dar s i
wid oo waebebtumde‘""““‘ ofeken.




o T O GOChl bestimmt. .. Ste sind mit Freunden unterwegs und essen Eis, Auf
cinmal sagen Thnen ihre Freunde: ,Pass auf, dein Eis tropft!™ Sie essen darauf schnell ihr
Eis auf, schauen zu ihren Freunden, schen, wie diese immer noch ihr Eis genieBen, und
denken sich: . Warum schmilzt mein Erdbeereis schneller als deren Schokoladeneis? Dies
haben wir untersucht und im genaueren, ob und welche Auswirkung der Fettgehalt des
T epe—

Eises auf dessen Schmclzgcschwmdigkcil hat.
s Berapues 10%
o 2 s 9

Fettanteil in der Flissigkeit 0% 15% 30% 0 amiemarde
0% 046% 92% (ismmes

Versuchs Aufbau;
berpedfe, welche Auswirkung der etgehall auf die Welche der Eissorten, die sich e o .

Um zu

hwindigkeit hat, fertigten wir 3 Eisproben an, die sich nur durch den
: D ttliche Sch | 0C®0092C l.B‘C“h —

Fetigehalt unterscheiden. Die Zutaten sehen Sie in der Tabelle: .
durch den Fettgehalt unterscheiden der gesamen Prove Smse

3 Die Schmel. ist durch den hiedlichen Fett :
F. R P gehalt eine andere. Um
Zarbe . ot Grin Blau SChm]th SChneller und Warum? genauer zu sein, wean der Fetigehalt von Probe 3 um 20 mal groBer ist, als der Fetigehalt
’_utal 1:300 ??mzrene g_elrgrene .gffromne der Probe 2 ist die Schmelztemperatur auch 20 mal hoher (siche unten)
; F ] Uneracreed 20 Diesen Untersched ko

Zutat 2: 150 | Zucker Zucker Zucker wir Zuhause Icider n.c::‘::m
Gramm messen, aber cr ist amehen

3 (siche Diagramm oben)

Zutat 3: 200 :Wasser(o% Milch (1,5% Schlagsahn
Gramm Fett) Fett) e (30% Fett)

Die Proben fiillten wir jeweils in eine Tasse und frohen diese ¢in (auf - 19 o).

Qlcu Tassen stellten wir auf den Kopf stellen, sodass das Eis rausrutschte und dann auf

einem Teller stand. Als aufgetaut bezeichnen wir das Eis, welches gleichmiBig auf dem

Teller verteilt ist und nicht mehr die Form cines Higels hat.

Es gibt drei Punkte, die wir beobachtet haben. Der erste ist, wie schnell die Proben

cingefroren sind. Der zweite, wie schnell die Proben rausgerutscht sind, wobei dies auch

schon zum dritten Punkt gehdrt ndmlich, wie schnell dic Proben aufgetaut sind.

! /A ¥ Nach 120 :0.lcm
Unsere Hypothese ist folgende: . ’ o |

Je grofer der Fettgehalt, desto | hmilzt das Eis.* N o

Gleichzeitig haben wir noch eine andere Aussage, welche wir Oberpriifen wollen, weil
diese Beobachtung uns vielleicht beim finden von des Grundes, warum, was schneller
schmilzt helfen konnte:

«Je schneller etwas einfriert, desto langsamer taut es auf:™

Beobachtung:
Schritte des Einfricren:
Probe 3 gefriert am schnellsten und ist nach circa vier Stunden fast fest.
Probe 2 gefriert Jangsamer und ist nach 4 Stunden Dickfldssig. Allerdings gefriert diese

schneller als Probe 1, welche nach vier Stunden noch flissig ist.

Schritte des Schmelzens:
Ergiinzung zum Diagram oben:
Dic orange-gelbe Linic stellt dar, wann die Eisproben, welche Temperatur batten (diese war bed

Nach circa 10 Minuten flingt Probe | an einwenig zu tropfeln, wahrend bei den anderen
allen Proben zur gleichen Zeit gleich) und wann diese Temperatur den Schmelzpunkt der

nichts passiert.
Probe 2 rutscht nach ca. 30 Minuten als erstes raus. Es scheint, als wiirde sic am Rand Unsere Hypothese stimmt und auch unsere Aussage:
; % il. friert am 1 13 Und sohmili hoell
ik o e o Jjeweiligen Proben dberschritt und somit die Probe schmolz oder emfror.
Diese Erklirung wird auch von unscrer Aussage Je schoeller ctwas emnfoert, desto langsamer

schneller Schmelzen, als in der Mitte. Y
An der Tasse mit dem Wasser sind noch einige vereiste Stellen, bei der Sahne und Milch Probe 2 hat einen kleinen Fettanteil, friert schneller als Probe 1, aber langsamer als Probe
B :stntund gchonllzfachneller ale Brobe 3, abeslangsaier sle Frobe 1 aut taut es auf.” bestitigt. Denn, wenn Probe 3 einen im Vergleich au Probe | hoben Schmelzpunk

nicht.
Nach ca. 50 Minuten rutscht Probe | raus. Probe 3 hat den groBten F il, friert am schnellsten ein und schmilzt am lingsten aut.
- schmilzt, wihrend Probe 3 noch fest st

Nach ca. 55 Minuten rutscht Probe 3 raus.
sen v 2 und Probe inen Frost, als deren Inhalt heraus rutscht. B :
r’l'lc Lmnr:l”:!h(;’be - ‘\l:: Probc:l‘ hh:l:?::sm::\l):Lm g d ist llen, dass der wenige, der beim nichsten mal Eisessen sein
MES ez Eis lange genieBen will, ein Eis mit einem grofem Fettgehalt withit, also zum Beispicl Quellen:
1) Vaishnavi Jha (hat uns die Idec fir unser Projekt gegeben)

Schokoladeneis.

hat und diese Proben cinfricren sollen, dann als erstes Probe 3 cinfnert. Und wenn die Proben
gefroren sind und nun schmelzen sollen, erreicht als erstes Probe | den Schmelzpunkt und

2) Unsere Lehrerin Fran Mohlenberg und Thre Hilfe

Fakten, die noch zu beachten sind: i #, s
2 utter und Butter wird aus Milc! ¢
ke l 3) Corinna Haase (2014): Das Kochbuch (Jeden Tag genicfien mit Thermomix) Wollerau

— e von Fert liegt bei ca
Das Wasser schmilzt am Anfang sehr schoell, aber schmilzt mit der Zeit langs - Schmlll:mpcml-ur von cd':gl . |-;¢u)
Sahne schmilzt erst langsam, aber wird immer schneller, gewonnen das |!¢lﬂ( das ist das gle L
Die Milch schmilzt in einem cher konstanten Tempo, aber immer etwas langsamer.™ Wenn man nun dies mit dem. was wir
erkliren:

(Schweiz): Thermomix.

funden haben kombiniert kann man dics so




3. Platz

Thema:

Wie lange dauert es, bis Wasser in
unterschiedlichen Becherglasern
abkuhlt auf 37 Grad Celsius?

Von

Elea Schrunder und
Sophie Luning
aus der 8a




iten von heiBem Wasser in unterschiedlichen Becherglisern

Die Aokdkurven

Der Versuch findet auf der Wachstuchtischdecke statt, weiche auf
dem Boden liegt. Dre rwei Tabletts liegen nebeneinander. Auf dem
linken Tablett befindet sich das jeweiige Becherglas auf einer T i : Breite Becherglaser
Untertasse. Neben dem finken Tablett steht ein Stativ, dass mithilfe o s Unser Ziel ist s das von Wasser |
n das Zeotrum - ¥ » : Formen und Volumina 2u untersuchen, da wir uns beim Tee trinken

Ofters gefragt haben wie und In welchem Zeitraum der Tee abkobit

2Zudem fragten wir uns, wie man das Abkhlen verlangsamen kann

Die Abku

g, ——
AN n s

{100mi,250mi,400mi),
Grofien {100ml, 250ml A00m), heiBles Wasser (90°C), digitales
Thermometer, Stoppuhys, Stativ, Untertasse, twei Tabletts,
Wachstuchtischdecke, Wasserkocher, Kamera, Stativ und

Durchithrung
Zuerst wird mithilfe des digitalen Thermometers die

die cinen Zettel

mm«maw“mwum

wuauwmmmum‘w

MMWW:MWMW i J.Um_ o Gre
wird das Thermometer angeschatet. Dann wicd das heiBe Wasser in : mlﬁl-:. mwm““mm oso
mmmnwa-mmmnm«.wm

mwmwnummwmnw

Versuch ist vorbei, wenn das Thermometer 37°C misst.

Schlussfolgerung
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4 Breite Becherglaser




2. Platz

Thema: Von
Inwiefern beeinflusst klassische Musik Sonja Huchtkemper und
das Wachstum von Kresse? Marlene Michel

aus der 8c




Die Ergebniss
In den ersten drei Tagen zeigten sich keinerlei Ergebnisse.

Die Ideenfindun
Wir nerrm—:r?béide seit vielen Jahren Klavierunterricht bei der selben Anzahl an Pflanzen pro Topf
Lehrerin und in dem Raum, in dem der Fliigel steht, beherbergt sie auch
viele Pflanzen, die gut wachsen. Unsere Lehrerin schwért darauf, dass
dies an der Musik liegt, die taglich viele Stunden lang dort gespielt wird.
Wir haben uns gefragt, ob dies der Wahrheit entsprechen kann und
haben uns iiber die positive Beeinflussung von Pflanzen durch Gerausche
informiert. SchlieRlich haben wir uns dazu entschieden herauszufinden,
inwiefern klassische Musik das Wachstum von Kresse beeinflusst, da
Pflanzen auf Gerdusche zu reagieren scheinen.

Topf 1: (Fiinf Stunden klassische Musik)
Am vierten Tag haben sich die ersten kleinen Keimlinge gebildet, die sich
am nachsten Tag verdoppelt haben. In den darauf folgenden Tagen
werden die Pflanzenstiele langer, aber die Anzahl an Pflanzen verindert
sich kaum. Mit insgesamt 39 Pflanzen und einer Maximalhdhe von 6,6 cm
ist der Topf 1 mit am schlechtesten gewachsen.

Anzahl der Pflanzen pro Topf

Tigl  Tag2  Tagd T4 Tmgs

Topl 1 {5 Stunden M

Topf 2: (Drei Stunden klassische Musik)
Auch hier waren am vierten Tag die ersten Keimlinge zu sehen, aber
deutlich mehr als bei Topf 1. Die Anzahl der Pflanzen nimmt im Verlauf
der Tage in immer kleineren Spriingen zu. Die Pflanzenstiele wurden hier
mit einer Maximalhdhe von 8,4 cm am groften.

o Topt 3 {1 Stunde Mash)

Die Schlussfolgerung:

Da Topf 2 am besten und Topf 4 am schlechtesten gewachsen sind, lasst
sich schlussfolgern, dass klassische Musik dem Wachstum von Pflanzen
hilft.

Allerdings verl4uft die Wachstumskurve von Topf 1 nahezu identisch mit
der von Topf 4. Daraus lasst sich schlieRen, dass eine lange Beschallung
mit klassischer Musik das Wachstum nicht férdert. Dies wird auch von der

Topf 3: (Eine Stunde klassische Musik)

Der dritte Topf zeigte zunachst ein dhnliches Wachstumsverhalten wie
Topf 2, nur mit deutlich weniger Pflanzen. In den letzten vier Tagen des
Experimentes veranderte sich die Pflanzenanzahl kaum, allerdings

!

Materialien: wuchsen die Stangel sehr. 4 dertDies) )
- Vier Pappbecher (dienen als Blumentdpfe) Tatfs;chf un;erstutzt, d‘ass Pﬂa:z-en, obwohl sie keine Hororgane besitzen,
- Blumenerde Topf 4: (Keine Musik) auf Gerausche zu reagieren scheinen. oy A

- Kressesamen Topf 4 brachte am ersten Tag 23 Keimlinge hervor. In den folgenden Tagen Unsere Hypothese ist damit nicht vollkommen bestatigt, da ein

MittelmaR zwischen zu langer und zu kurzer Beschallung
ausschlaggebend zu seien scheint. Eine dreistiindige Beschallung

brachte die besten Ergebnisse hervor.

Dies konnte daran liegen, dass die klassische Musik den Stoffwechsel der
Pflanzen anregt. (

lieR sein Wachstum nach. Es kamen immer weniger Pflanzen dazu und in

- Spriihflasche, gefillt mit Wasser
den letzten vier Tagen blieb die Anzahl nahezu unverandert.

- Vier dicke Biicher

- Drei Paar Kopfhorer

- S-stiindige Aufnahme von Vivaldi Musik
= Lineal

Methode:

Wir haben die vier Pappbecher mit jeweils 118 Gramm Erde gefilllt,
sodass die Erde bis einen Zentimeter unter der Becheroberkante reichte.
AnschlieRend wurden die Samen leicht in die Erde gedriickt und mit
weiteren fiinf Gramm Erde bedeckt. Die Topfe wurden nebeneinander auf
ein Fensterbrett gestellt, damit sie unter den gleichen Einflissen stehen.
Diese vier Topfe werden unterschiedlich lang mit klassischer Musik
beschallt. Zwischen den Topfen steht jeweils ein dickes Buch, dieses soll
als Schallschutz dienen. Auf die drei Pappbecher, die mit Musik beschallt
werden sollen, legen wir fiir die vorher festgelegte Stundenanzahl
Kopfhorer. Einmal am Tag werden die Pflanzen mit zwei SprihstoRen
Wasser gegossen.

Quellenverzeichnis:
Boddeker, Michael/ Elhami, Nilofar/ Evers, Dominik: Pflanzen kdnnen
horen.

https://www. hlandfunknova. itr flanzen-musik-hilft-beim-
wachsen (06.05.2020)

lanzen geliebt.
Idi-musik-von-

Minol, Dr. Klaus (Redaktionsleitung): Stoffwechselweg entdeckt - Wie
Pflanzen die Anzahl ihrer Stomata regulieren.
https://www.pfl. forschung.de/de/pflanzenwi jour
ffwechselweg- kt-wie-pflanzen-die-: hl-ihrer-
(06.05.2020).

Topf 1: Funf Stunden klassische Musik '

Topf 2: Drei Stunden klassische Musik
Topf 3: Eine Stunde klassische Musik
Topf 4: Keine Klassische Musik



Die Ideenfindung:

Wir nehmen beide seit vielen Jahren Klavierunterricht bei der selben
Lehrerin und in dem Raum, in dem der Fliigel steht, beherbergt sie auch
viele Pflanzen, die gut wachsen. Unsere Lehrerin schwort darauf, dass
dies an der Musik liegt, die taglich viele Stunden lang dort gespielt wird.
Wir haben uns gefragt, ob dies der Wahrheit entsprechen kann und
haben uns tiber die positive Beeinflussung von Pflanzen durch Gerdusche
informiert. SchlieRlich haben wir uns dazu entschieden herauszufinden,

inwiefern klassische Musik das Wachstum von Kresse beeinflusst, da
Pflanzen auf Gerdusche zu reagieren scheinen.

Je Ianger d|e Pﬂanze mit der klassischer Musik beschallt wird, desto
schneller wachst die Pflanze.




1. Platz

Thema:

Wie beeinflusst das GieRen mit Cola
das Wachstum von Kresse und
Narzisse?

Von

Frieda KuBmann und
Lina van der Zander
aus der 8c




Entstehung der Versuchsidee

Wir haben diese Prage gewdhil, da wir Oberiegt haben, wieso
CGummibarchen in € ola groer werden Deshalb haben wir

by die e von Cola mu Daber st
una aufgefalien, dass Cola exirem viel Phosphor enthilt und haben
duraufhiun in Besug auf Dinger weiter recherchiert

/i€ B@eim[ US das

Einleitung

Was enthalt Diinger iiberhaupt? -
Ex gitx und hen Danger, ongan . O i O

Danger besteht im Gegensatz zu anorganischem lediglich aus

Kompost Danger 15t ein M wger und 6

umminhuﬂlMUmmdm ‘ e n VO m

Neb sind wie Sch Calcium

und Magnesium. Cirundsiitzlich lsst sich sagen, dass Stickstofl
der Erzeugung von Blattmasse dient, Phosphor der Bloten- und
Fruchtbuldung und Kalium die Plansenstank starkt

Phosphor in Cola

('ohﬂlhhv-llld.wm.dnﬁhCnhm
umge/ir 9 Stick Worfelmuckor und 42,5 mg Phosphor. Zudem ist
(‘&mmhpll.wwwls.mmh
c-bml-mlhﬂdnpll Wert

S \/\/achsfum \NOIn
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e und /\61'21556.8

Mit Cola diingen?

D—I-dll-?mnluhnthlll-r.hm

anorganischen
m_MhCohmmD-wlhmMml'm
Benp-b-ﬂn-\gnﬂhuml-Ah

W_I-!Wn-h-*l- AMnhbm-u’m;Mob
mhhm_mku—mlhllkvon(‘m(‘uh

boschi

80 kann. |m Gegensatz dazu haben
sollie jedoch fr viek und vor allem lang anbaliende aterialien
pros iy e S Experiment 1

Flr unsereren Versuch bendtigen wir hmmhoanr-hm-:hhwmlm

!
~ awei Narzissen im Topf gegossenen Narzisse 1 sehr schnell, sehr viele BiGten
- Kressesamen mnmmmhmu
mmz.d‘mnmwmm
- drei Deckel von Einmachglisern bﬂ"wmmuhmm
« drel Watoopads Tagen, hat sich Narzisse 1 weiterhin gut entwickel, am
mﬂfn'--n-nnm»-mrq
~ Coca Cola "-'ﬂ'llf:-m-?umm wenn auch deutich
3 langsamer Narzisse 1. Ab dem achien Ti hat Narzmse
Leitungswasser 1 keine Bidten mehr d
- Pipwe gebidet und hat aufgehdrt 2u wachsen
Kamera zum dokumenticren
Methodik
Versuchsbeschreibung
Experiment | -

Beide Narzissen werden zweimal thglich mit Wasser gegossen, bis
sie sprieflen. Von da an wird eine Narzisse ausschiieBlich mit Cola
und die andere nur mit Wasser gegossen. [ies fllbren wir vorerst
neun Tage lang durch. Falls sich bis dahin keine der Pflanzen
verindert hat, verlingem wir den Zeitnum um zwei Tage.
Experiment 2:

Die Watte wird in die Deckel von den Einmachglisern gelegt,
dann wird die Kresse gesht. Fine Saat wird mit Cola gegossen,
die andere mit Wasser Falls sich in dem angesetzten Zeitraum von
sieben Tagen bei Cola nichts verindert hat, wird in dem dritten
Deckel eine weitere Sast Kresse angepflanat, weil damit Oberpraft
wird, ob Cola in einem geringeren Verhilitnis doch als Dinger
fungieren kann. Die drite Saat wird mit vinem Gemisch, das aus
ewem gleichmaBigen Verhdltnis aus Cola und Wasser bestebt,
Heghesen

Hypothesen

1. Wenn man Cola bei weniger anspruchsvollen Pflanzen wie zum
Beispiel Kresse in mafien einsetz1, dann kann s die Pflanze

suirken, da Kresse von Natur aus keinen Dinger bendugt.

2 Wenn man allerdings eine anspruchsvollere Pllanze wie

bersprelswerse die Narzisse mit ( ola dingt, dann wird sie m
Anfangsstadium noch gestirki. Wird die Pflanze jedoch Gber cinen
Ungeren Zeitraum mit Phosphor, der in Cola enthalten ist
gogossen, geht die Narzisse cin, da die Narzise dio Saure in der

Cola nicht vertriigt. |
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Hypothesen

|. Wenn man Cola bei weniger anspruchsvollen Pflanzen wie zum
lﬁdn—h—h“-—.ﬁ_
stiirken, da Kresse von Natur aus keinen Dinger bendugt.

7 Wenn man allerdings ewe anspruchsvollere Pflanze wie
w—h““ﬂ“~_'ﬂﬁh
Anfangsstadium noch gestirki. Wird die Pflanze jedoch Gber einen
langeren Zeitraum mit Phosphor, der in Cola enthalten ist,
gogossen, geht die Narzisse ein, da die Narzisse die Sure in der




